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Ffnefr

und ~ S —
oder A

(z-B. Klavier 1, 8. 7-8, Harfe 1, S. 9-10 usw.) Ist als frelo

P zu Punkto, P o
GroBa Buchstaben, z.B. C CIS G (Fidts 1, S. 11) gelten als
bololblg gnnlhh amthm Tonhdhen (In allen mdglichen

-slo frel Itet, z.B. s0:

In der Klavlondmmo (z.B. Klavier 1, S. 7-8) sind STR und KB
die Bezeichnungen fir Strings und Keyboard.

Viel laichtar zu Intarpretieren wiiren andera (uniibliche)
Notationen, die sich stots auf drel Tonh8hen beschrinken; so
Mwa bel Viola 1 (8. 18, 3. Zelle): FIS G CIS.

* ‘jer angogebenen Zeltproportion prisentiert die Viola z.B.
/onde Lésungen:
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Auf dhnliche Weise 13st man das Problem elner lingeren
Tonhdhenrethe: man spilelt zuerst die ganze Tonrelhe durch,
in relatlv einfachen Rhythmen, belm zwelten Mal nur dle
Notan, dle sich Im graunn R-chbck befinden, belm dritten
nurc die, dlo lm kieineren Rochtock plaziert sind. Spieit man die

deder, dann ktu ratsam, die Noten In
sehr unhnchlodlk:hon Rhyth P on; dle

[\"4

rhythmischen Verhititnisse diirfen bis zu 4 : 15, also z.B.

Bl
gestaltet werden.

So kann also eine Konstellation wie diese (Fi5te 4, S, 18)
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Es gibt im Notentext auch bloBe rhythmische Relhen: dor
Rhythmus mu8 dann proportional eingohalten werden, die
TonMMn sind bellebig, man kann aber elnige Noten

der mit d Iben Tonh8hen splelen, wodurch die
rhythmischen Figuren noch deutiicher zum Vorschein
kommen. Wenn nur dor Rhythmus aufgezelchnot ist, Ist or das
wichtigste Element dluu Tolls (duhllb also z.B. durch
Tonwiederhol oin gréB Tell der
Tonhbhen soll aber dun:h frelo lnhrpmt:ﬂon (in allen
Oktaviagen) bereichert werden.

So Ist .B. der angegebene Rhythmus bel Fi5te 3 (S. 18)
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DarlQiber hinaus gibt es auch Stellen, an denen nur Zahlen
und die Bezeichnungen H {eHigh), M (=Middie) oder DS
(=Deep Sounds) stshen, so z.B. auf Seits 18 bel Fidte 2:

Dies bedautot, dass In der.hohen Lage des
Instruments eif (womdglich versctiiedene, aber auch tallwelise
sich wiederholerrde) T3neInt frelen-Rhythmus und-frelen
Artikulation gesplettwerden, z.B. so:
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Die T bezeichnungen belden | notlerten
musTkallschen Phrasen sind nurT0r dle approximafive
Ori¢ntivrang gedacht; man soll elnfach ungefihr tn diesum
Tempo denken-und die Musik gestalten.
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